
考点 10 常见金属元素单质及其重要化合物 1——碱金属

一、选择题

1．下列关于钠的叙述中，不正确的是

A．钠是银白色金属、有金属光泽 B．钠的密度比水大比煤油小

C．钠具有很强的还原性 D．钠燃烧时生成淡黄色固体

【答案】B

【解析】A项、钠为银白色金属，新切面有银白色光泽，故 A正确；B项、钠的密度比水小，比煤油密

度大，常保存于煤油中，故 B错误；C项、钠原子的最外层只有一个电子，极易失去最外层的一个电子，

具有很强的还原性，故 C正确；D项、钠燃烧时与氧气化合生成淡黄色固体过氧化钠，故 D正确；故选

B。

2．将小块金属钠投入滴有酚酞的水中，不可能出现的现象是

A．钠浮在水面上 B．熔化成一个小球

C．溶液变红 D．产生沉淀

【答案】D

【解析】A．因为钠的密度比水小，故钠浮于水面上；B．因为 Na的熔点低且钠和水的反应为放热反应，

故钠熔化为闪亮的小球；C．钠和水反应生成氢氧化钠和氢气，所以滴有酚酞的水中，溶液变红色；D．钠

和水的反应为 2Na+2H2O=2NaOH+H2↑，氢氧化钠是易溶于水的强碱，不可能产生沉淀；故选 D。

3．下列有关焰色试验的说法正确的是

A．金属及其化合物在灼烧时产生的不同特征颜色是发生化学变化引起的

B．焰色试验可适合所有金属元素的检验

C．某溶液做焰色试验火焰呈黄色说明该溶液一定含有钠元素、一定不含钾元素

D．焰色试验必需的仪器及试剂：铂丝或光洁无锈的铁丝、酒精灯或煤气灯、盐酸

【答案】D

【解析】A.焰色反应是金属元素的一种性质，是某些金属或它们的化合物在无色火焰中灼烧时使火焰呈

现特征的颜色的反应，其过程是物理变化，故 A错误；B.焰色反应是元素的性质，只有某些金属或其化

合物才有焰色反应，如 Fe不具有焰色反应，故 B错误；C.钠元素的焰色反应为黄色，钾元素的焰色反

应为紫色，观察钾元素的焰色反应需要透过蓝色钴玻璃观察，可排除钠元素黄色火焰的干扰，故焰色试

验火焰呈黄色说明该溶液一定含有钠元素，是否含有钾元素不确定，故 C错误；D.焰色试验必需的仪器



及试剂：铂丝或光洁无锈的铁丝、酒精灯或煤气灯、盐酸，故 D正确。故选 D。

4．某同学将一小块金属钠置于表面皿上，并露置于空气中，观察到下列现象：银白色① 变灰暗②

变白
③

表面出现液滴④ 白色固体⑤ 白色粉末，下列说法正确的是

A．过程①钠转化为过氧化钠

B．过程③是碳酸钠吸收空气中的水蒸气形成溶液

C．过程④只发生了物理变化

D．如果时间足够长，最后得到的白色粉末是 Na2CO3

【答案】D

【解析】A. 过程①钠与氧气常温下反应，生成了白色固体氧化钠，A项错误；B. 过程③是生成的 Na2O

与空气中的水分结合生成氢氧化钠，表面变白，氢氧化钠潮解，表面出现了液滴，B项错误；C. 过程④

氢氧化钠继续与空气中的 CO2反应生成碳酸钠晶体，发生了化学变化，C项错误；D. 如果时间足够长，

碳酸钠晶体失水，最后得到的白色粉末是 Na2CO3，D项正确；故选 D。

5．2019年诺贝尔化学奖颁给几位在锂离子电池研发领域做出贡献的科学家，锂单质化学性质与钠类似，活

泼性比钠略差。它的密度为 0.534g/cm3，锂元素的焰色为紫红色，将绿豆大的锂投入水中，下列实验现

象合理的有

①锂沉入水中 ②锂浮在水面上 ③水中有大量气泡 ④反应后在水中加入几滴石蕊试液，溶液变红

⑤反应剧烈，发出紫红色火焰 ⑥锂四处游动

A．②⑥ B．①③ C．②③⑤ D．②④⑤⑥

【答案】A

【解析】锂是最轻的金属，密度小于水，浮在水面上，与水反应生成氢气和 LiOH，在水面上四处游动，

LiOH属于碱，能使石蕊变蓝色，因此正确的是②⑥；故选 A。

6．下列各组中的两种物质作用时，反应条件改变或反应物用量改变，不会引起产物种类变化的是

A．Na2O2和 CO2 B．Na和 O2 C．Ca(OH)2和 CO2 D．C和 O2

【答案】A

【解析】A. Na2O2和 CO2的反应，温度不同、量不同不会引起产物的改变，故 A正确；B. Na和 O2反应

的温度不同，产物不同，常温下生成氧化钠，点燃生成过氧化钠，故 B错误；C. 氢氧化钙与二氧化碳

反应，二氧化碳不足时生成碳酸钙，二氧化碳过量时生成碳酸氢钙，反应物用量比改变，会引起产物的

种类改变，故 C错误；D. 木炭和氧气反应，氧气过量时生成二氧化碳，氧气不足时生成一氧化碳，反

应物用量比改变，会引起产物的种类改变，故 D错误；故选 A。



7．下面有关 Na2CO3与 NaHCO3的性质比较中正确的是

A．相同浓度溶液的碱性：Na2CO3＞NaHCO3

B．同条件下在水中的溶解度：Na2CO3＜NaHCO3

C．与同浓度的硫酸反应放出气泡的速率：NaHCO3＜Na2CO3

D．热稳定性：NaHCO3＞Na2CO3

【答案】A

【解析】A. 因为 Na2CO3与等量的盐酸反应后生成 NaHCO3，所以相同浓度溶液的碱性：Na2CO3＞

NaHCO3，A正确；B. 同条件下在水中的溶解度：Na2CO3>NaHCO3，B错误；C. 与同浓度的硫酸反应

放出气泡的速率：NaHCO3>Na2CO3，C错误；D. 加热到 300℃时，NaHCO3完全分解，而 Na2CO3不分

解，所以热稳定性：NaHCO3<Na2CO3，D错误。故选 A。

8．mg过氧化钠和碳酸钠的固体混合物跟干燥的二氧化碳充分作用后，固体质量变为 ng，则原混合物中过

氧化钠的质量分数是

A．
39(n-m) 100%
7m

 B．
39(n-m) 100%
14m



C．
39(n-m) 100%
7m

 D．
39(m-n) 100%
14m



【答案】B

【解析】依据方程式

2Na2O2+2CO2=2Na2CO3+O2 量增加△m

78×2 56

mg （n-m）g

则过氧化钠质量
78 2 (n-m)m

56
 

 g

则过氧化钠质量分数=
78 2 (n-m)

56m
 

×100%=
39(n-m) 100%
14m



故选 B。

9．将 0.8g NaOH和 1.06g Na 2CO 3混合并配成溶液，向溶液中滴加 0.1 mol·L -1稀盐酸。下列图像能正确表

示加入盐酸的体积和生成 CO 2的物质的量的关系的是

A．



B．

C．

D．

【答案】D

【解析】0.8g NaOH的物质的量是
0.8g

40g/mol
 0.02mol、1.06g Na 2CO 3的物质的量是

1.06g 0.01
106g/mol

 mol；当滴加盐酸时，先发生 NaOH+HCl=NaCl+H2O反应，消耗盐酸的物质的量是

0.02mol，盐酸体积是 0.2L；再发生 Na2CO3+HCl=NaHCO3+NaCl消耗盐酸的物质的量是 0.01mol，盐酸

体积是 0.1L，生成碳酸氢钠的物质的量是 0.01mol；最后发生 NaHCO3+HCl=NaCl+CO2↑+H2O，消耗盐

酸的物质的量是 0.01mol，盐酸体积是 0.1L，生成二氧化碳的物质的量是 0.01mol，故选 D。

10．工业纯碱中常含有少量的 NaCl杂质，某化学兴趣小组取 a g纯碱样品与足量稀盐酸充分反应，加热、

蒸干、灼烧，得 b g固体．则该样品中纯碱的质量分数为

A．  b-a
a

×100% B．  168 a-b
56a

×100%

C．  84 b-a
11a

×100% D．  106 b-a
11a

×100%

【答案】D

【解析】设碳酸钠的质量为 m，则：

Na2CO3+2HCl═2NaCl+CO2↑+H2O 固体质量增重

106 117 11

m (b−a)g



所以
106 m=
11 (b-a)g

，解得
 b-106

m=
a
g

11
，故该样品中纯碱的质量分数为

   106 g 106
×100%

b-a b-
= 100%

11ag 11
a

a
 ，D项正确；故选 D。

二、非选择题

11．已知某纯碱试样中含有 NaCl 杂质，为测定试样中纯碱的质量分数，可用下图中的装置进行实验。

主要实验步骤如下：

①按图组装仪器，并检查装置的气密性；

②将 a g 试样放入锥形瓶中，加适量蒸馏水溶解，得到试样溶液；

③称量盛有碱石灰的 U 形管的质量，得到 b g；

④从分液漏斗滴入 6 mol•L-1的硫酸，直到不再产生气体时为止；

⑤从导管 A 处缓缓鼓入一定量的空气；

⑥再次称量盛有碱石灰的 U 型管的质量，得到 c g；

⑦重复步骤⑤和⑥的操作，直到 U 型管的质量基本不变，为 d g；

请填空和回答问题：

（1）第一个洗气瓶中氢氧化钠溶液的作用是____________________

（2）装置中干燥管 B 的作用是_______________________________

（3）如果将分液漏斗中的硫酸换成浓度相同的盐酸，测试的结果_________（填偏高、偏低或不变）。

（4）步骤⑤的目的是_______________________________________

（5）步骤⑦的目的是_________________________________________

（6）该试样中纯碱的质量分数的计算式为________________________。

【答案】（1）吸收空气中的 CO2 （2）防止空气中的二氧化碳和水气进入 U型管中 （3）偏高

（4）把反应产生的二氧化碳全部导入 U型管中 （5）判断反应产生的二氧化碳是否全部排出，并被

U型管中的碱石灰吸收 （6）
106(d-b) 100%
44a





【解析】（1）空气中含有二氧化碳，氢氧化钠溶液吸收二氧化碳，防止空气中的二氧化碳气体进入 U型

管中的碱石灰，干扰实验；

（2）U型管中的碱石灰是为了吸收反应生成的二氧化碳，但空气中也存在二氧化碳，干燥管 B的作用

就是防止空气中的二氧化碳和水分进入 U型管，对结果产生误差。

（3）由于盐酸具有挥发性，也会随着二氧化碳进入 U型管，被误认为是二氧化碳，所以二氧化碳的质

量偏大，算出的碳酸钠的质量也会偏大的，所以结果会偏大。

（4）由于反应结束后锥形瓶中存留有二氧化碳，鼓入一定量的空气就是将残留的二氧化碳完全排入 U

型管；步骤⑤的目的是把反应产生的二氧化碳全部导入 U型管中；

（5）U型管的质量基本不变，说明二氧化碳已经被全部排到 U型管中；步骤⑦的目的是判断反应产生

的 CO2是否全部排出，并被 U型管中的碱石灰吸收；

（6）设需要碳酸钠的质量为 X，则：

Na2CO3+H2SO4═Na2SO4+H2O+CO2↑

106 44

X d-b

列比例式：

解得 X= ；

所以试样中纯碱的质量分数的计算式为
106(d-b) a 100%=

44
 

106(d-b) 100%
44a

 ；

12．某固体粉末由 Na2O与 Na2O2组成，将其分成等量的二份，一份与足量的 CO2气体作用，发现该固体质

量增加了 10.0g，同时生成了新的气体 A；另一份溶于过量的盐酸后，经蒸发结晶，最后得到固体的质

量为 35.1g，试计算：

（1）A气体在标况下的体积是_____________L

（2）固体中 Na2O与 Na2O2的物质的量之比是___________：

【答案】（1）2.24 （2）1:2

（1）设一份中 Na2O2、Na2O物质的量依次为 xmol、ymol



2mol
xmol

=
56g
ag

=
22.4L
cL

，解得 a=28x，c=11.2x

1mol
ymol

=
44g
bg

，解得 b=44y

a+ b = 10.0即 28x+44y=10.0

再根据钠守恒关系得出(2x + 2y)mol × 58.5 g∙mol-1 = 35.1g

解得 x = 0.2 ，y = 0.1

则气体 A在标况下的体积为 11.2×0.2L=2.24L，故答案为 2.24 L；

（2）根据分析得出固体中 Na2O与 Na2O2的物质的量之比是 1:2，故答案为 1:2。


